

长三角商圈谋划协同发展

力求优化结构、提升能级、整合资源、错位发展

一期200亩受损矿山已复绿

河北关闭露天矿山414座

本报讯 记者雷发报道：日前，在靠近河北满城县的九龙山矿区，几十名工人正在已关停的矿山地面上挖坑、植苗、覆土，通过植被绿化来恢复受损的矿山生态环境。该矿区负责人告诉记者，目前，一期200亩受损矿山已重新复绿。

九龙山矿区全面关停并恢复生态环境，是河北彻底整治矿山恢复生态的一个缩影。矿山是影响大气质量的重要因素之一，河北提出以铁路、高速公路两侧和城市周边632座露天矿山整治为重点，打响矿山环境治理攻坚战。

河北省国土资源厅地质环境处副处长魏风华介绍，截至目前，全省已投入资金近10亿元，治理面积达1.3万亩，关闭露天矿山414座。未来还将持续加大治理力度，争取利用5年的时间，全面保护和治理全省矿山生态环境，打赢矿山环境治理攻坚战。

整合两省市执法资源

渝粤加强专利行政执法协作

本报讯 记者吴陆牧报道：“渝粤专利行政执法协作第四次会议”日前在重庆举行，两地知识产权部门的代表围绕建立关联产业之间的专利保护合作机制、两地区县之间执法协作机制、两地产业知识产权保护联盟之间的合作、专利产业发展与区域中心建设等话题进行了深入探讨和交流。

据了解，自2010年重庆和广东正式签订合作协议以来，专利行政执法协作在整合两省市执法资源、降低专利行政执法成本、提高执法效率、打破和杜绝狭隘的地方保护、加强工作交流和信息沟通方面发挥了重要作用。

根据重庆知识产权局提供的数据，仅在115和116两届广交会上，广东省知识产权局就向重庆市知识产权局移送和通报了涉嫌专利侵权的案件48宗，涉及企业27家。

节约企业通关成本

海南实施“三个一”通关新模式

本报讯 记者何伟报道：海南全面实施口岸关检合作“三个一”通关新模式，将缩减审批项目、缩短审批时间、节约企业的通关成本。

据了解，关检合作“三个一”新型通关模式，是货物通关“一次申报、一次查验、一次放行”流程的简称。该模式将原先“先报检后报关”的“串联”模式转变成同时进行的“并联”模式，企业仅需安装检验检疫企业端软件或海关企业端软件，即可实现一次录入、分别申报。

“全面实施‘三个一’通关模式后，申报项目录入项从原来的报关、报检共143项缩减到84项，减少了59项，申报时间缩短20%以上；将关检‘分开查验’转变成‘共同查验’，货物查验时间和移箱成本均减少50%以上；将关检‘分别放行’转变成‘同时放行’，节约企业重复吊箱、开箱、运输和人力成本，对提高通关效率、降低企业成本、促进贸易便利化效果明显。”海口海关关长吕伟红表示。

安排5000万元资金保障

南宁实施“加工贸易倍增计划”

本报讯 记者周晓骏 童政从广西南宁市商务局获悉：《南宁市加快加工贸易产业发展的若干措施》日前正式出台，该市将加快发展以高新技术为重点的加工贸易产业，全面实施“加工贸易倍增计划”，争取用3年时间实现全市加工贸易进出口额突破40亿美元、实现工业产值400亿元、全市加工贸易占进出口比重超过50%。

近年来，南宁市加工贸易企业保持了进出口良好的增长态势。今年1至9月，全市加工贸易进出口19.4亿美元，同比增长33%。为掀起加工贸易产业发展的新高潮，《措施》中提出，2014年至2016年，南宁市财政将从工业、科技、外贸等产业发展资金中统筹安排5000万元，为“加工贸易倍增计划”提供资金保障，重点用于支持承接加工贸易产业转移和企业扩大生产。



日前，甘肃省庆阳市西峰区黄官寨沟畎组农民在天富亿现代高效农业示范园管理凤梨。

为解决城市发展带来的土地减少问题，该组农民以自愿入股的形式建设生态观光、文化博览、科技示范、加工展销、农耕体验、花卉栽培、休闲娱乐为一体的产业融合项目，实现农民增收。 本报记者 李琛琪撰

本版编辑 陈艳 秦文竹

区域发现

山东烟台：走出去一家带出去一批

本报讯 记者王金虎、通讯员刘新国报道：今年以来，山东省烟台市境外投资由龙头企业带动，中小企业跟进配套，呈现出集群化、规模化、产业链条化的增长新模式，已由昔日的单枪匹马走出去，发展到如今集群式“抱团”闯天下。来自烟台市商务局的一组数据显示，今年前8个月，烟台新核准境外投资企业（机构）37家，同比增长32.1%；中方协议投资额5.4亿美元，同比增长67.7%；对外承包工程完成营业额5.5亿美元，同比增134.7%。

今年，烟台涉外企业突破了优势产能转移、能源资源合作开发等传统境外投资方式，开始涉足金融服务、航运物流、旅游开发等新领域。烟台海龙旅游资源开发有限公司在马尔代夫投资开发海岛旅游业务；烟台中韩轮渡有限公司投资1500万美元，经营国际船舶客货运输和港口服务。

烟台对外投资步伐加快，走出发展新路径：一家企业走出国门，带动上下游相关企业快速跟进。中俄托木斯克木材工贸合作区、中国匈牙利宝思德经贸合作区、柬埔寨恒睿现代农业产业园、玲珑轮胎泰国工业园……一个个由烟台企业主导搭建的境外工业园区，将当地资源优势转化为入园企业产品优势，进而形成市场竞争优势。

谈到“抱团”闯天下的优势，烟台市商务局局长于东认为，龙头企业“走出去”后，可利用其对当地的了解，帮助后来走出去的企业规避投资风险，为相关配套企业提供“一揽子”服务，从而使涉外企业效益最大化、风险最小化。

针对境外投资，烟台市积极搭建境外投资管理服务平台，及时发布国别地区项目信息、投资政策、风险预警提示，通过举办“山东省‘一带一路’沿线国家投资政策说明会”等活动，为推动企业“走出去”提供信息交流合作平台。

“走出去一家，带出去一批。境外经贸合作区有利于推动中小企业集群式‘走出去’，共享龙头企业的技术管理优势，形成上下游产业链，企业‘抱团’发展，减少了企业生产资本，争取更多政策优惠。”烟台市委书记张江汀说。

创新轨道交通建设模式——

南昌地铁“牵引”产业链

本报记者 赖永峰 刘兴

视线

如何实现地铁“建得起”、建成之后“跑得动”、百姓“坐得起”？南昌以“资源变资产、资产变资本、资本变资金”的发展思路，走出了一条“自我投资、自我开发、自我建设、自我发展”的道路

按照综合一体化运营的思路，南昌轨道交通集团通过对沿线有效资源进行合理规划、综合开发，形成新的地铁商圈和产业，打造“地铁经济”

日前，南昌北车轨道装备有限公司南昌轨道交通车辆组装生产基地建设项目正式启动，计划第一期投资5亿元，建成后形成年车辆组装能力200辆、年车辆维修100辆的制造生产能力。“因地铁建设而培育出一条车辆生产产业链，在全国并不多见。我们成功引入中国北车轨道交通配套产业等相关优质资源，来实现‘南昌地铁南昌制造’，并带动相关产业的发展。”南昌轨道交通集团董事长毛顺茂说。

地铁作为绿色出行的公共交通工具，是缓解城市交通拥堵的一剂良方，更是一座城市步入现代化的重要标志之一。然而，建设地铁动辄数百亿元的资金，着实让包括江西在内的许多欠发达城市难圆“地铁梦”。

如何实现地铁“建得起”、建成之后“跑得动”、百姓“坐得起”？

“地铁建设不能静态地算账，应该去算动态的账。动态算账，就是它带来的社会效益、带来相关产业的发展。”毛顺茂介绍说，随着地铁工程建设对混凝土的需求量日趋增大，集团引进了在混凝土行业的标杆企业南京兰叶集团进驻南昌，引领本土混凝土



江西南昌市首个“地铁+社区”项目——地铁时代广场，施工已进入尾声，将打造成为集交通、居住、餐饮、购物、娱乐、文化于一体的综合服务性社区。

本报记者 刘兴摄

市场向高品质、高质量方向发展。目前，该厂正在进行厂房建设，预计今年可投产。2015年力争产销混凝土100万方，实现销售收入36000万元，实现利润3000万元。

除了打造轨道交通产业链外，南昌轨道交通在资本运作上也进行了创新，目前，南昌轨道交通1、2号线370亿元建设资金已经全部落实，其中银行资金240多亿元。

2013年5月，世界银行与南昌轨道交通集团签约，给2号线一期工程2.5亿美元政策性低息贷款。2013年9月，南昌地铁申报的2亿欧元德国促进银行贷款首个财年的1亿欧元已获得国家发改委的批复。与此同时，轨道1、2号线各争取到了3年期地方国债，共计45亿元，国债利率均在银行同期利率的一半以下。通过这些方式，有效解决了项目资本金。随着南昌轨道交通集团资产规模日益壮大，融资渠道也越来越广。该集团目前完成了与工银租赁10亿元的融资租赁业务，成为轨道交通行业直接租赁第一单；完成了20亿元人保资本南昌地铁债权计划的项目审批，成为险资入赣项目

践行第一人；正在进行的约60亿元可续期公司债和超长期公司债的筹备发行，成为江西债券发行创新的先行者；与此同时企业债、中票、私募的发行也在积极筹备当中，实现了融资多元化、成本最小化、结构合理化、间接融资向直接融资转变、财务融资向管理融资转变的战略目标。

“建得起”的目标已经实现，南昌轨道交通集团又着力实现财政少负担，地铁“跑得动”、百姓“坐得起”的目标。“我们将未来的土地开发收益、物业经营收益以及地铁延伸资源收益进行了提前盘活。”毛顺茂介绍，按照综合一体化运营的思路，该集团确立了“地铁+社区”的发展模式，即通过对沿线有效资源进行合理规划、综合开发，从而形成新的地铁商圈和产业，打造“地铁经济”。

“我们在轨道交通建设过程中对地铁车站、上盖空间及沿线周边有效资源进行合理规划、综合开发，使其形成以地铁站点为中心的集交通、居住、餐饮、购物、娱乐、文化于一体的综合服务性社区，以实现南昌轨道交通可持续发展。”毛顺茂说。

广东佛山公布政府权责清单

包括行政职权清单和企业投资管理“三单”

本报讯 记者庞彩霞报道：广东佛山市全面深化改革，探索以权责清单制度，管住政府的“手”，放开市场的“腿”。日前，佛山市召开新闻发布会，正式公布政府权责清单，不仅通过清单的方式，细化和量化政府部门的权责，推动权力运行阳光化、程序化、标准化，还编制实施企业投资管理“三单”，强化市场监管，保护市场主体的合法权益。

佛山此次公布的政府权责清单主要包括行政职权清单和企业投资管理“三单”两个部分，编制范围涉及172个行政机关，包括市、区两级政府直属单位和中央、省属驻佛山单位。在行政职权方面，佛山共清理出行政职权11773

项，取消行政审批95项，新承接上级下放事权194项，调整优化行政审批303项，明确市、区两级行政机关的权力和责任，理顺了部门间、层级间的权责关系。通过清单式的权力约束，佛山进一步量化政府部门的权力和责任，使政府行为变得可视、可控和更透明，有利于社会对政府的监督，防止行政乱作为和乱作为。

企业投资管理“三单”涉及国民经济437个行业类和国家、省、地、市、区、县四级投资准入事项。明确禁止和限制企业投资的行业、项目和活动，告知需经过许可方可进入的准入事项和准入条件等。经过清理，市、区两级共公布禁止和限制投资措施591条、准入审批事

项415项、监管措施平均2033条、监管标准平均2598个，明确了政府、企业和市场的活动边界，建立企业投资全链条、全流程、全行业“三单”管理模式。

去年佛山市下辖的南海区在全国率先推出负面清单、准许清单、监管清单“三单”制度。今年3月，按照广东省的部署，佛山市启动政府权责清单编制，该清单在南海区的基础上严格按照相关的法律法规制订。

出席新闻发布会的佛山市副市长郭文海表示，制订政府权责清单和企业投资管理“三单”，是建设法治政府、高效政府、责任政府、廉洁政府、诚信政府的基础保障，对佛山推动政府职能转

变、建设法治国际化营商环境有着重要意义。编制和公布权责清单只是迈出了第一步，接下来，佛山将不断建立健全体制机制，强化清单应用和监督问责，建立常态化、规范化、制度化的政府权责清单管理方式，打造人民满意政府。

佛山市政协委员、佛山市民建参政议政委员会副主任梁永流接受媒体采访时表示，佛山市政府向社会公布权责清单，有利于推动法治政府建设，促进政府职能转变，更有利于建设国际化营商环境。佛山是制造业大市，民营经济占了很大比重，只有规范政府的管理，才能发挥企业的主动性和创造性。